

从眉山正式并入成都电话网开启“028”时代算起,成眉相融已经走过11个年头;从全省首条跨市城市公交车T50正式开通算起,成眉交通一体化步伐已坚实迈出3年多……作为四川最年轻的地级市,建区设市以来,眉山始终坚持“融入成都”不动摇,从“错位发展”到“一体发展”,再到“同城发展”,实现了成眉合作起步早、发展快、成效好的态势,两地逐渐从邻居变成了队友。

随着《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》《成都都市圈发展规划》等文件的相继出台,眉山正抢抓机遇,全方位融入同城化发展,成都都市圈高质量发展新兴城市,正崛起于成都之南。

□眉山日报全媒体记者 李幸
罗思源 陈燕利 王莉 文/图



即将通车的锦江大桥。

从邻居变队友

交通跑出“加速度”

每天清晨6点10分,眉山天府新区视高街道新店村,T50首班车准时发出,目的地是成都兴隆湖畔的天汉路站。2018年,全省首条跨市城市公交车——T50正式开通,它连接起成都科学城和眉山天府新区,全程共设14个站,平均6-8分钟发一班车。在2021年8月25日,T50还开行了晚8点至10点的夜间班次。

家住眉山天府新区视高街道的张璇是这跨市公交的常客,她在成都上班,每天都乘坐这趟公交,40分钟便能到单位。“虽说是在成都上班,但这跨市交通太方便了,一趟只需要2元钱,每天我都能回家。”

行驶在宽阔的天府大道上,“成都天府新区欢迎您”“眉山天府新区欢迎您”两个巨大的路标引人注目。但放眼四周,路与景无缝融合,很难直接感知,这里就是成眉的“零公里”处。

没有“交界”感,是成眉交通同城化的努力方向和重要目标。

近日,走进天府大道眉山段周家坝大桥(位于眉山天府新区视高街道大坡社区)施工现场,机械声隆隆作响,记者看到,施工人员正抢抓晴好天气加紧施工。

“截至目前,天府大道眉山段路基工程总体进度达到99%,路面

一座新兴城市崛起于成都之南

服务共享“红利”足

“方便,不用去成都也能挂到华西医生的号!”5月9日,市民周成拿着病例,从四川大学华西医院眉山医院走了出来。和他一样,选择到这里看病的眉山市民还有不少,其中一个原因,便因为它是华西的“盟友”。

2019年,我市与四川大学华西医院签订了合作办医协议,并启动华西眉山医院管理体制改革和运行机制改革。同时,聘任华西医院专家担任学科主任,开设“华西专家特需门诊”。

“看病不再用舍近求远,家门口就能享受到高水平的医疗服务,真是太好了!”周成的感叹成为我市群众的心声。

医疗同城,优质服务就在家门

口。目前在眉山,四川大学华西医院与眉山市人民医院、四川大学华西附二院与眉山市妇保院、四川省人民医院与眉山彭山区人民医院均已建立医联体。此外,成都中医药大学附属眉山医院的开诊,也标志着成都、眉山校地深度合作,不断推动中医药事业、产业、文化“三位一体”高质量发展。

除了医疗卫生实现同城化发展,公共服务的其他方面也是落地有声——

四川大学眉山校区落户眉山;眉山中学等3所高中与成都四七九成功“结盟”;成眉户籍迁移业务一站式办理,推进了成眉医保、养老保险等

同城结算;公积金同城化贷款、提取双双落地……成眉两地居民共享均等公共服务范畴正逐步拓宽与扩大。

成德眉资同城化发展之下,群众的幸福感、获得感逐渐增多。未来还将迎来哪些公共服务共享?

“国家发展改革委在《关于同意成都都市圈发展规划》的复函中,将公共服务便利共享作为建设的五大任务之一,明确了都市圈公共服务发展的方向和重点任务。”我市相关负责人介绍,《规划》提出,要从群众急难愁盼问题入手,突出均衡化、便捷化、人文化、品质化导向,推动基本公共服务覆盖全部常住人口,整体提升优质服务水平,共同打

造城乡融合的优质生活圈。

具体体现在:在推动教育同城化发展方面,鼓励成都优质中小学校与眉山合作办学,促进优质网课资源全域共享;在共建共享优质医疗卫生资源方面,加快推进成德眉资公立医院社会保障卡(含电子社保卡)、电子健康卡就医“一码(卡)通”,推动二级及以上医疗机构检验结果共享互认等;在共促文化体育事业发展方面,完善“惠民一卡通”、公共文化联展一站通等共享服务……

“接下来,我市将紧扣目标,加快建设市民优质生活圈,让成眉基本公共服务‘同城待遇’逐步变成现实。”该负责人表示。

产业共兴转观念

“今年9月,这座大桥就能通车了,到时候从成都黄龙溪古镇到中法农业科技园,不到十分钟的车程。”5月8日,眉山天府新区锦江镇,府河之畔,锦江大桥项目负责人告诉记者。

去年年底,眉山天府新区锦江镇同紧邻的黄龙溪签下合作协议,作为成眉交界地带的两镇,未来将以锦江大桥通车为契机,推动两地包括文旅产业在内的全方位深度合作,不仅要共同做大文旅蛋糕,更要携手打造成都向南最具魅力的周末度假旅游目的地。

2020年,锦江大桥启动建设,大桥南端连接着我市中法农业科技园等一众文旅项目,北端则直通属于成都市著名景区黄龙溪古镇,项目在推进过程中,因“飞地置换”问题暂停施工,经过两镇村镇干部的协作动员,问题得到了圆满解决。

“以前大家是‘各自为政’,鲜

有沟通,但随着时代的发展和成都都市圈的建设,以前的思路行不通了。”锦江镇镇政府相关负责人表示。随着成都都市圈建设的推进,两地逐渐转变思维,以文旅产业为基,不断协同发展。

近年来,黄龙溪古镇景区年客流量已达到700余万人,趋于饱和,去年以来,该镇确定了推动古镇景区产业升级的目标,主推夜间经济。以眉山天府新区、彭山区为主的周边客源,成了黄龙溪的客源。而对于眉山天府新区等地来说,黄龙溪客流的分流,也为发展文旅产业提供了有利条件。

“如果打通了断头路,建起锦江大桥,双方都能做大文旅蛋糕,更能丰富这片区域的文旅产品,形成集聚效应。”锦江镇镇政府相关负责人说。

记者了解到,目前,夜游锦江项目已经开始着手实施,未来,游客可从成都九眼桥乘船一路南下,



展,中法农业科技园人气也将更旺。

在黄龙溪古镇停留后,继续顺江而下,达到我市锦江镇和江口镇。而过去一年多来,锦江镇和黄龙溪镇就片区发展共商、生态环境共治、民生服务共享、“飞地置换”等达成了共识。

“以前,由于道路不畅,虽然我们中法农业科技园部分景点已

环境共治山水绿

岷江彭山段,每年冬季,国家二级保护动物赤麻鸭应时而来;青神县,春夏之际,成群的萤火虫吸引了众多游人观赏……候鸟“做客”,萤火虫飞舞,得益于我市生态环境保护力度的持续加大。

同享一片天,共饮一江水。随着成德眉资同城化发展的深入,进一步推动生态环境共治,让市民共享“蓝天幸福感”和绿水青山的获得感,成为四市不断践行的课题。近年来,眉山与成都、德阳、资阳不断在生态环境领域“破壁”尝试,先后签署《成都经济区农作物秸秆禁烧联防联控和综合利用区域合作工作协议》《四川

省岷江流域突发环境事件联防联控框架协议》等协议,从大气污染治理、水污染治理到生态修复建设等方面,推进优势互补共赢、信息资源共享、联动协同共商、生态环境共治。

为了解决交界河湖治理难、管理责任不清等难题,眉山联合成都、德阳、资阳共同推行成德眉资河长制信息化平台,开展重点流域交界断面监测,互相通报结果,共同掌握流域水质变化;与此同时,进一步加强在预警预测、重污染天气应急、秸秆禁烧、环境监管执法和区域环境监测联动等方面的务实合作。

“我们还在岷江、东风渠、球溪

河、柴桑河等跨界流域大力推进重点流域与重点湖库生态廊道建设,完成东风渠200亩绿廊、柴桑河流域10亩污水处理配套湿地、球溪河流域5000平方米生态浮岛建设。”市生态环境局相关负责人介绍,为进一步强化执法效果,仅2021年,四市还多次组织开展联合执法和集中培训,联动执法50余人次,检查企业100余家。

此外,聚焦成德眉资生态环境联防联控联治,眉山主动作为,深入打好污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续改善。数据显示:2022年一季度,全市15个国省考断面中,水质优良断面14个,水质优良率达93.3%,较去年同期提升6.7个百分点;全市613个行政村(含涉农社区)生活污水得到有效治理,受益农户累计达46.7万户。

“下一步,我们还将按照《成都都市圈发展规划》《成德眉资同城化发展生态环境保护规划》《成德眉资同城化发展暨成都都市圈2022年重点工作》等要求,加强与成德资三市的人才交流,深化环境污染联防联治工作,积极配合成德眉资环境质量预测预报中心加快建设,进一步助推成德眉资生态环境联防联治全面提质。”该负责人表示。



环天府新区快速通道(左)与剑南大道(右)相接,构成眉山一横一纵连接成都的快速通道。